
 

_____________________________________________________________________________________________________________________ 

 

 

     ILMSPAN         GROSSRINDERFELD          GERCHSHEIM          SCHÖNFELD 

 

Mitteilungsblatt der 

Gemeinde Großrinderfeld 
 

 

49. Jahrgang 
 

Freitag, den 13.10.2023 
 

Nummer 41 

 
 
   
   
 
 
 
 
    
 
 
 

 
 

                                 www.grossrinderfeld.de /  rathaus@grossrinderfeld.de /  Tel. 09349-9201-0 

 
Liebe Bürgerinnen und Bürger, 
 

ELR- Schwerpunktgemeinde 
Nach langem Warten kam in dieser Woche endlich das Schreiben des Regierungspräsidiums in Stuttgart bei uns an. Es 

beinhaltete die Zielvereinbarung zur ELR- Schwerpunktgemeinde sowie die Festsetzung des für die Gemeinde Groß-

rinderfeld bereitgestellten Budgets. Erfreulicherweise wird unsere Gemeinde mit dem höchstmöglichen Budget von 

3 Millionen Euro bedacht. Dies bedeutet, dass alle förderfähigen Maßnahmen in der Gemeinde aus diesem - unserem 

„Fördertopf“ - bedient werden und die Förderung erhalten. Bei Anträgen aus nicht ELR- Schwerpunktgemeinden 

kommt es bspw. häufig vor, dass förderfähige Maßnahmen mangels Mitteln keinen Zuschuss erhalten. Obwohl nun 3 

Millionen Euro auf den ersten Blick sehr viel Geld sind, so sei trotzdem erwähnt, dass bereits in diesem Jahr rund 

950.000 € aus dem „Fördertopf“ in unsere Gemeinde geflossen sind. Also, meine lieben Bürgerinnen und Bürger, bitte 

wenden Sie sich bei anstehenden Baumaßnahmen an das Büro Klärle oder die Gemeinde Großrinderfeld, um vielleicht 

von der Förderung profitieren zu können. 
 

Südlink- Erste Grabungen 
Vielleicht ist es Ihnen bereits aufgefallen. An der L578 zwischen Großrinderfeld und Gerchsheim, werden aktuell 

Vermessungen, Beprobungen und Baggerarbeiten durchgeführt. Unter anderem wird in diesem Bereich ein sogenann-

tes Bodendenkmal vermutet. Um bei den späteren Arbeiten an der Strecke bzw. dann im Bau der Trasse keine „bösen 

Überraschungen“ erleben zu müssen, kann es zukünftig an noch weiteren Stellen zu Beprobungen kommen.  

 

Euer 

 
 
Johannes Leibold 
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Amtliche Bekanntmachungen 
 

Zusammenfassender Bericht über die gefassten 
Beschlüsse der öffentlichen Sitzung  

des Gemeinderates am 10.10.2023 in Gerchsheim 
Gem. §41 b Absatz 5 der GemO 

 

TOP: 2. Anfragen von Einwohnern  
Es waren 12 EinwohnerInnen anwesend. 

Es ergibt sich eine Frage zum geplanten Bebauungsplan 

„Obere Zeil“ und der Möglichkeit einer öffentlichen Vor-

stellung der Planungen. 
 

TOP: 3. Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung 

vom 12.09.2023 gefassten Beschlüsse  
Der Vorsitzende gab bekannt, dass in der nichtöffentli-

chen Sitzung vom 12.09.2023 Grundstücksgeschäfte und 

Personalangelegenheiten beschlossen wurden. 
 

TOP: 4 Bauanträge 
4.1. Nutzungsänderung von Büroräumen in eine Woh-
nung auf Flst.Nr. 90, OT Großrinderfeld           
Dem Antrag auf Nutzungsänderung von Büroräumen in 

eine Wohnung auf Flst.Nr. 90 im Ortsteil Großrinderfeld 

wird das gemeindliche Einvernehmen erteilt. 
 

4.2. Neubau eines Hochbehälters "HB Gerchsheim" auf 
Flst.Nr. 8490, OT Gerchsheim           
Dem Antrag auf Neubau eines Wasserhochbehälters auf 

Flst.Nr. 8490 im Ortsteil Gerchsheim wird das gemeindli-

che Einvernehmen erteilt. 

 

4.3. Errichtung eines Wohnhauses auf Flst.Nr. 8992, OT 
Gerchsheim (Kenntnisgabeverfahren)           
Die Errichtung eines Wohnhauses auf Flst.Nr. 8992 im 

Ortsteil Gerchsheim wurde dem Gremium zur Kenntnis 

gegeben. 
 

4.4. Abriss eines Wohnhauses mit Stall und Scheune auf 
Flst.Nr. 110, OT Schönfeld (Kenntnisgabeverfahren) 
Der Abriss eines Wohnhauses mit Stall und Scheune auf 

Flst.Nr. 110 im Ortsteil Schönfeld wurde dem Gremium 

zur Kenntnis gegeben. 
 

TOP: 5. Isolierte Positivplanung: Antrag auf Änderung 
des Flächennutzungsplans der Vereinbarten Verwal-
tungsgemeinschaft Tauberbischofsheim-Großrinder-
feld-Königheim-Werbach      
Der Gemeinderat der Gemeinde Großrinderfeld befür-

wortet die isolierte Positivplanung sowie die Durchfüh-

rung der Flächennutzungsplanänderung und bittet die 

vereinbarte Verwaltungs-gemeinschaft Tauberbischofs-

heim-Großrinderfeld-Königheim-Werbach den gemeinsa-

men Flächennutzungsplan zu ändern sowie das Verfahren 

der Flächennutzungsplanänderung durchzuführen. 

 

TOP: 6. Bebauungsplan „Solar Alter Pfad“ und Satzung 

über örtliche Bauvorschriften für diesen Bebauungsplan, 
OT Gerchsheim 
6.1. Aufstellungsbeschluss über den Bebauungsplan "So-
lar Alter Pfad" (SO), OT Gerchsheim           
Der Gemeinderat der Gemeinde Großrinderfeld be-

schließt die Aufstellung des Bebauungsplanes Sonderge-

biet „Solar Alter Pfad“ in Großrinderfeld, Gemarkung 

Gerchsheim sowie die Aufstellung von örtlichen Bauvor-

schriften für dem vorgenannten Bebauungsplan gemäß § 

2 Abs. 1 BauGB.  

Für den Geltungsbereich des Bebauungsplanes sowie den 

zugeordneten örtlichen Bauvorschriften ist der Lageplan 

vom 10.10.2023 maßgebend (siehe Anlage). Der Gel-

tungsbereich umfasst die Grundstücke Flst. Nr. 8708, 

8709, 8718 (Teilfläche), 8719, 8721, 8722, 8723, 8724, 

8725, 8727, 8734, 8735 und 8737 der Gemarkung Gerchs-

heim. 

Eine Umweltverträglichkeitsprüfung nach dem Gesetz 

über die Umweltverträglichkeitsprüfung (UVPG) wird 

nicht durchgeführt. 
 

6.2. Änderung des Flächennutzungsplans der Vereinbar-
ten Verwaltungsgemeinschaft Tauberbischofsheim-
Großrinderfeld-Königheim-Werbach      
Der Gemeinderat der Gemeinde Großrinderfeld befür-

wortet die Aufstellung der Flächennutzungsplanänderung 

und bittet die vereinbarte Verwaltungsgemeinschaft Tau-

berbischofsheim-Großrinderfeld-Königheim-Werbach 

den gemeinsamen Flächennutzungsplan zu ändern und 

das Verfahren der Flächennutzungsplanänderung durch-

zuführen. 
 

TOP: 7. Radwegverbindung Gerchsheim - Kist: Machbar-
keitsstudie           
Der Gemeinderat stimmt der Kostenbeteiligung zur 

Durchführung der Machbarkeitsstudie für die Radweg-

verbindung Gerchsheim – Kist in Höhe von 5.000 € zu.  

Den außerplanmäßigen Ausgaben wird zugestimmt. 
 

TOP: 8. Anträge und Anfragen aus der Mitte des Gemein-
derates           

• GR Lutz regt bezüglich der Isolierten Positivplanung 

unter TOP 6 die Erstellung von Fotomontagen an. 

• Weitere öffentliche Anträge und Anfragen ergeben 

sich nicht. 
 

Weihnachtsbäume zur Aufstellung  
in der Gemeinde 

 

Auch in diesem Jahr wollen wir unsere  

Gemeinde natürlich wieder weihnachtlich de-

korieren. Wer deshalb Weihnachtsbäume zur 

Aufstellung in den Ortsteilen abgeben kann, 

der möge sich bitte bei der Gemeindeverwaltung 

unter der Rufnummer 09349 / 9201-30 melden.  
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Terminvereinbarung im Rathaus Großrinderfeld  
 

Liebe Bürgerinnen und Bürger, 

um zukünftig Wartezeiten und Bearbeitungszeiten Ihrer 

Anliegen möglichst zu minimieren, sowie zu garantieren, 

dass die zuständigen Mitarbeiter auch im Hause sind, wei-

sen wir darauf hin, dass die Gemeindeverwaltung ab dem 

01. Oktober ausschließlich Termine nach vorheriger Ver-

einbarung über Mail oder Telefon vergibt. 

Bei spontanen Termine ohne vorherige Vereinbarung 

kann es zu längeren Wartezeiten oder Wiederholungster-

minen kommen, wenn die zuständigen Sachbearbeiter 

nicht verfügbar sind.  

Die Rufnummern, sowie Mailadressen unserer Mitarbei-

ter finden Sie auf der gemeindlichen Homepage, sowie 

im Mitteilungsblatt Nr. 36 vom 08.09.2023. 

Wir bitten dies zu berücksichtigen! 
 

Fundbüro 
 

Eine Kinderjacke der Marke Adidas wurde in Gerchsheim 

hinter der Kirche gefunden. 
 

Trinkwasserwerte des Zweckverbandes  

Wasserversorgung Mittlere Tauber 
 

Verbraucherinformation nach § 21 Trinkwasserverord-

nung, sowie § 9 Wasch- und Reinigungsmittelgesetz  

Der Zweckverband Wasserversorgung Mittlere Tauber ist 

ein kommunaler Zusammenschluss der Städte Tauberbi-

schofsheim und Lauda-Königshofen, der Gemeinde Wer-

bach und des Zweckverbandes Grünbachgruppe mit der 

Stadt Grünsfeld und den Gemeinden Großrinderfeld und 

Wittighausen. Die Aufgabe des Zweckverbandes ist die 

zentrale Trinkwasseraufbereitung und -verteilung an die 

beteiligten Städte und Gemeinden.  

Die weitere Verteilung des aufbereiteten Trinkwassers 

über die Ortsnetze und die Abgabe an die Bürgerinnen 

und Bürger ist weiterhin Aufgabe der jeweiligen Städte 

und Gemeinden. Der Zweckverband Wasserversorgung 

Mittlere Tauber sammelt Rohwasser aus den Brunnen 

und Quellen im Verbandsgebiet und bereitet dieses nach 

dem neuesten Stand der Technik im Wasserwerk Tauber-

tal in Dittigheim auf. Im Wasserwerk Taubertal kommen 

folgende Aufbereitungstechniken zum Einsatz:  
 

Ultrafiltration: In der Ultrafiltration wird das Rohwasser 

durch feinste Membrane (0,02 µm) geleitet. Diese Memb-

rane halten alle Partikel, sowie Trübstoffe aus dem Roh-

wasser zurück. Zudem erfolgt in dieser Aufbereitungs-

stufe die zuverlässige Entfernung von Bakterien und Viren 

aus dem Wasser.  
 

Aktivkohlefiltration: Die Aktivkohlefiltration dient als zu-

sätzliche Schutzstufe zur Ultrafiltration. Hier werden die 

im Rohwasser enthaltenen Spurenstoffe, wie z.B. Pflan-

zenschutzmittel, deren Metaboliden, oder Medikamen-

tenrückstände weitestgehend aus dem Trinkwasser ent-

fernt.  
 

Enthärtung (Niederdruckumkehrosmose): Die Enthär-

tungsanlage wird parallel zur Aktivkohlefiltration betrie-

ben. Das bereits filtrierte Wasser wird mit hohem Druck 

durch eine semipermeable Membran gedrückt, die nur in 

eine Richtung durchlässig ist. Die kleinen Wassermoleküle 

können diese Membrane passieren, während Calcium, 

Kalium und Magnesium, aber auch Nitrate und andere 

Wasserinhaltsstoffe zurückgehalten werden. Das Trink-

wasser ist nun chemisch rein und zugleich enthärtet. Um 

den richtigen Härtegrad einzustellen, wird das entmine-

ralisierte Wasser (Permeat) wieder mit „hartem“ Wasser 

aus der Aktivkohlefiltration gemischt. Um die Membrane 

vor Ablagerungen zu schützen, wird ein Antiscalant vor 

der Anlage zudosiert, dass aber ebenfalls von den Memb-

ranen zurückgehalten wird und sich somit nach dem Auf-

bereitungsprozess nicht mehr im Trinkwasser befindet  
 

Entsäuerung (Flachbettbelüfter): Nach der Vermischung 

befindet sich zu viel freie Kohlensäure im Wasser. Um das 

natürliche Gleichgewicht (Kalk- Kohlensäure- Gleichge-

wicht) wiederherzustellen, wird dem Wasser gereinigte 

und gefilterte Luft zugegeben. Die gereinigte Luft wird 

feinperlig in den Wasserstrom geleitet und so die über-

schüssige Kohlensäure ausgestrippt.  
 

Desinfektion: Der Zweckverband Wasserversorgung Mitt-

lere Tauber muss gemeinsam mit den beteiligten Städten 

und Gemeinden die Abgabe von Trinkwasser gemäß der 

Trinkwasserverordnung an den Endverbraucher sicher-

stellen und gewährleisten. Um den Schutz des Trinkwas-

sers in den weitverzweigten Versorgungsnetzen der be-

teiligten Städte und Gemeinden dauerhaft und sicher ge-

währleisten zu können, wurde in Abstimmung mit dem 

Gesundheitsamt die Chlorung als zugelassenes Desinfek-

tionsverfahren aus der Liste des Bundesministeriums für 

Gesundheit gewählt (§5, Abs.5 und §11 TrinkwV). Für die 

Zugabemenge während des Aufbereitungsprozesses gel-

ten gesetzliche Vorgaben die jederzeit eingehalten sind 

und im Rahmen der regelmäßigen Kontrolle auch über-

prüft werden. 
 

Zugabe von Aufbereitungsstoffen / Inhibitoren: Um mög-

lichen Trübungen oder Verfärbungen des Trinkwassers 

auf dem Transportweg vom Wasserwerk zum Endver-

braucher vorzubeugen, hat sich der Zweckverband in Ab-

stimmung mit den beteiligten Städten und Gemeinden für 

die Zudosierung einer Silikat-/Phosphatlösung zum Trink-

wasser entschieden, um den natürlichen Prozess der 

Deckschichtbildung in den Rohrleitungen zu fördern, bzw. 

diese zu härten und somit Rohrleitungskorrosion zu mini-

mieren. Des Weiteren werden die im Trinkwasser natür-

lich vorhandenen Härtebildner Calcium und Magnesium 
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dahingehend stabilisiert, dass unerwünschte Härteausfäl-

lungen (Kesselstein, Verkalkung) vor allem im Heißwas-

sersystem weitestgehend verhindert werden.  

Auf der Grundlage eines Versuches nach DVGW Arbeits-

blatt W 512 konnte nachgewiesen werden, dass durch die 

Zugabe dieser Inhibitoren 

- der Stromverbrauch (Boiler) um ca. 60 % abnimmt. 

- die Kalkablagerungen auf den Heizstäben, Filter und im 

Boiler stark abnehmen.  
 

Die Inhibitoren werden nur in äußerst geringen Mengen 

zugegeben. Diese liegen weit unter dem zulässigen 

Grenzwert der Trinkwasserverordnung. Die auch in annä-

hernd allen natürlichen Trinkwässern nachweisbaren 

Phosphate beeinträchtigen in keiner Weise den Ge-

schmack und die Bekömmlichkeit des Trinkwassers.  
 

Überwachung: Als eines der wichtigsten Lebensmittel un-

terliegt das Wasser strengsten Kontrollen. Um die hohe 

Qualität jederzeit zu gewährleisten, finden in Abstim-

mung mit dem Gesundheitsamt regelmäßig chemische 

und mikrobiologische Untersuchungen durch ein akkredi-

tiertes Labor statt. Sämtliche Messwerte sind ohne Bean-

standungen und entsprechen den strengen Vorschriften 

der Trinkwasserverordnung.  
 

Wasserhärte: Im Mai 2007 ist die Neufassung des Geset-

zes über die Umweltverträglichkeit von Waschmittel 

(Wasch- und Reinigungsmittelgesetz) in Kraft getreten. 

Dieses Gesetz enthält u. a. die Aufforderung an die Ver-

braucher, Wasch- und Reinigungsmittel bestimmungsge-

mäß und gewässerschonend, insbesondere unter Einhal-

tung der auf den Packungen stehenden Dosierungsemp-

fehlungen, zu verwenden. Nachstehend geben wir des-

halb die Härtebereiche des Trinkwassers im Versorgungs-

bereich des WVMT bekannt. Im Interesse des Umwelt-

schutzes bitten wir, die Vorgaben für die Waschmitteldo-

sierung unbedingt einzuhalten, um so unnötige negative 

Beeinträchtigungen unserer Gewässer zu vermeiden. Die 

drei Härtebereiche, welche auf europäischem Recht be-

ruhen, lösen die alten vier Härtebereiche ab.  
 

Härtebereich weich: weniger als 1,5 Millimol Calciumcar-

bonat je Liter (entspricht 8,4° dH)  

Härtebereich mittel: 1,5 bis 2,5 Millimol Calciumcarbonat 

je Liter (entspricht 8,4° bis 14° dH)  

Härtebereich hart: mehr als 2,5 Millimol Calciumcarbonat 

je Liter (entspricht mehr als 14° dH)  
 

Das Trinkwasser aus dem Wasserwerk Taubertal befin-

det sich mit ca. 12 °dH im Härtebereich „mittel“ 

 

Trinkwasseranalyse - Wasserwerk Taubertal  

(Stand 09/2023) 
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G r o ß r i n d e r f e l d 
 

Friedhofspflege Großrinderfeld  
 

Die Gruppe: Pflege Friedhof Großrinderfeld trifft sich am 

Freitag, 20.10.2023 um 14:00 Uhr zur nächsten gemein-

samen Aktion im Friedhof Großrinderfeld. 

Es wäre schön, wenn möglichst viele kommen könnten. 

Säuberungsaktionen einzelner oder in Gruppen sind wei-

terhin jederzeit möglich und erwünscht. 

Im Voraus dafür herzlichen Dank.  
 

G e r c h s h e i m  
 

Voranzeige Seniorennachmittag 
 

Voranzeige des Seniorennachmittages in Gerchsheim 
Liebe Seniorinnen und Senioren,  

zum diesjährigen Seniorennachmittag in der Turn- und 

Festhalle Gerchsheim laden wir Sie alle mit Partnern recht 

herzlich ein.  

Datum: 05.11.2023 
Uhrzeit: 11:30 Uhr 
Wir laden Sie herzlich zu einem Mittagessen, welches wir 

vorbreiten, ein und freuen uns auf ein paar gemütlich 

Stunden, bei guter Unterhaltung und netten Gesprächen 

mit Ihnen. 

Ortschafts-, Gemeinderat und Pfarrgemeinderat Gerchs-

heim 
 

Notdienste 
 

Ärztlicher Notdienst  
 

Wichtige Rufnummern für den ärztlichen  
Bereitschaftsdienst im Main-Tauber-Kreis 
 

Rettungsdienst                                                          112 
 

Allgemein-, kinder-, augen- und  

HNO-ärztlicher Notfalldienst                             116117 
 

Rufnummer für den ärztlichen Notfalldienst: 116117 

(Anruf ist kostenlos) 
 

Wertheim (Allgemeiner Notfalldienst)  

Allgemeine Notfallpraxis Wertheim, Rotkreuzklinik Wert-

heim, Rotkreuzstr. 2, 97877 Wertheim am Main  

Sa, So und an Feiertagen 8 – 18 Uhr  
 

Bad Mergentheim (Allgemeiner Notfalldienst)  

Caritas-Krankenhaus Bad Mergentheim, Uhlandstr. 7, 

97980 Bad-Mergentheim  

Sa., So. und FT. 9:00 Uhr - 22:00 Uhr 
 

Bad Mergentheim (Kinder NFD), Caritas-Krankenhaus 

Bad Mergentheim, Uhlandstr. 7, 97980 Bad 

Mergentheim, Sa., So. und FT. 9:00 Uhr - 20:00 Uhr 

 

Für den zahnärztlichen Bereitschaftsdienst wenden Sie 

sich bitte an die Kassenzahnärztliche Vereinigung Baden-

Württemberg: http://www.kzvbw.de/ oder über Tel.: 

0761/12012000 
 

Apotheken-Notdienst 
 

14.10.23  Franken-Apotheke, Tauberbischofsheim 

15.10.23  Obertor-Apotheke, Lauda 
 

Der Notdienst der benachbarten bayerischen Apotheken 

ist unter www.lak-bayern.notdienst-portal.de abrufbar. 
 

EnBW Stromversorgung 
 

Störungsdienst 0800 3629477 

Service-Telefon 0800 99999 66 (gebührenfrei) 

Digitaler Service bei Stromstörungen:  

www.störungsauskunft.de 
 

Standorte Defibrillatoren in Großrinderfeld 
 

Großrinderfeld: FinanzPunkt, Hauptstraße 29 

Gerchsheim: Feuerwehrhaus, Schmiedstraße 4  

und im Industriegebiet Bittermann + Weiss Holzhaus 

GmbH, Am Geißgraben 6 
 

Gasversorgung Stadtwerk Tauberfranken GmbH 
 

Erdgasversorgung – Entstördienst 

Stadtwerk Tauberfranken Tel. 0800 4913602 
 

VGMT / ÖPNV 
 

Info bei Beschwerden und Anregungen zu den Busverbin-

dungen der VGMT können unter folgender E-Mail weiter-

gegeben werden: info@vgmt.de  
 

Beratungsstelle „Frauen helfen Frauen“ 
 

Caritashaus, EG, Luisenstraße 2, 97922 Lauda,          Tel.: 

09343-5899491, Handy: 01784663454 www.frauenhel-

fenfrauen.tbb@t-online.de 
 

Polizei Tauberbischofsheim 
 

Tel.: 09341/810 
 

Jubilare 
 

Herzlichen Glückwunsch! 
 

Großrinderfeld  
am 19.10 Schmitt Martin zum 92. Geburtstag  
 

Schönfeld 
am 18.10 Götz Rudolf zum 72. Geburtstag   
 

Gerchsheim 
am 21.10 Ilte Marion zum 71. Geburtstag   
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Familienzentrum  
 

Öffnungszeiten Büro  
des Familienzentrums 
Mittwochs:    10.00 – 12.00 Uhr 
Donnerstags: 14.00 – 16.00 Uhr 
Dominik Ott, Leitung Familienzentrum 

0151/17619354    d.ott@caritas-tbb.de  

Nach Absprache 
Caritassozialdienst (Sozialberatung – Unterstützung in Krisen 

und Notlagen, bei sozialrechtlichen Fragen) 

Nadja Maertens 

0151/55027744, nadja.maertens@caritas-tauberkreis.de 
 

Außerhalb dieser Zeiten können Sie uns gerne jederzeit 
eine Nachricht hinterlassen. 
 

Aktuelle Infos auf www.grossrinderfeld.de  
Rubrik „Leben + Wohnen – Familienzentrum“ 
 

MONATSPROGRAMM OKTOBER  
 

Leseratten 
Datum:  Montag, 16.10.2023 

Uhrzeit: 16:45 Uhr 

Wo:  Familienzentrum 

Zielgruppe: Krippen-und Kindergartenkinder 

Anmeldung:  Dominik Ott  
 

Krabbelgruppe 
Datum:  Jeden Freitag 

Uhrzeit:  ab 9.00 Uhr 

Wo:  Familienzentrum 

Zielgruppe: Eltern mit Kindern bis 3 Jahre 

Unkosten: keine 

Anmeldung:  Kathi Lutz - 0170/ 2808357 
 

Vorankündigung 
 

Dienstag, 28. November 2023 

Interaktives Theater für 
Seniorinnen und Senioren 

 

Zu diesem kriminalpräventiven Theaterstück im Rieneck-

saal in Grünsfeld laden wir alle Interessierten bereits 

heute herzlich ein. 

Ein Theaterprojekt zum Schutz vor Betrugsdelikten, ange-

passt an die neuesten Betrugsmaschen der Trickbetrüger. 

In enger Abstimmung mit dem zuständigen Polizeirevier 

TBB wird auch der zuständige Präventionsbeamte, Herr 

Bührle, an dieser Veranstaltung anwesend sein. 
 

Anmeldungen hierzu sind erforderlich und werden 
gerne ab sofort entgegengenommen unter:  
Cornelia.Renk@caritas-tauberkreis.de 
Telefonnummer: 0151/55027762 
Petra.Horn@caritas-tauberkreis.de 
 

Instagram 

Wir freuen uns darüber, in Zukunft unser Monatspro-

gramm über Instagram veröffentlichen zu können. 

Ebenso möchten wir über diese Plattform Nachrichten 

und aktuelle Informationen verbreiten.  

Es lohnt sich also diesen Kanal zu abonnieren und regel-

mäßig reinzuschauen. Gerne beantworten wir eure Anlie-

gen und Fragen. 
 

Vereinsnachrichten 
 

O r t s t e i l ü b e r g r e i f e n d 
 

Einweihung Gesundheits- und Senioreneinrichtung 
 

Vorankündigug 
Einweihung Gesundheits- und Senioreneinrichtung 
Altertheimer Weg 10, Gerchsheim 
Sonntag, 29. Oktober 2023 ab 11:30 Uhr 
Unsere ehemalige Kindertagesstätte wurde nach langer 

Umbauzeit in eine moderne, lichtdurchflutete Einrich-

tung für die Bevölkerung umgebaut. Dort befindet sich 

neben der Senioren-Tagespflege eine Physiotherapie und 

hoffentlich auch bald eine hausärztliche Praxis. 
 

Das frisch sanierte Gebäude wird am Sonntag, 29.10.2023 

um 11:30 Uhr im Rahmen einer feierlichen Einweihung 

mit Begrüßungsansprachen und kirchlichem Segen offizi-

ell seiner Bestimmung übergeben. 
 

Der TSV Gerchsheim bietet nach dem offiziellen Teil ab 

12:30 Uhr einen Mittagstisch sowie leckere Grillspeziali-

täten und kühle Getränke an, die Frauengemeinschaft 

feine Kuchen und Torten sowie Kaffee. 
 

Im Laufe des Tages informiert der AIMAcare Pflegedienst 

mit Fachvorträgen rund um die Tagespflege und hält wei-

tere interessante Angebote bereit. 

In der Physiotherapie Sturm können Sie unter Anleitung 

verschiedene Geräte testen oder am Glücksrad nützliche 

Geschenke gewinnen. 

Bei schönem Wetter gibt es für die Kinder eine Spiel-

straße, Kinderschminken sowie eine Hüpfburg. 
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                  Freiwillige Feuerwehr 
 

Abt. Großrinderfeld 
 

Feuerwehrsport 
Wir treffen uns am Donnerstag um 20:00 Uhr in der Turn-

halle zum Feuerwehrsport. 
 

Jugendfeuerwehr Abt. Großrinderfeld 
 

Nächster Treff der Jugendfeuerwehr ist am Fr. 13.10.2023 

um 18:00 Uhr am Gerätehaus. 
 

 
 

Übungstermin  
Unsere nächste Jugendfeuerwehr Übung findet am kom-

menden Samstag, ab 10 Uhr am Feuerwehrgerätehaus in 

Gerchsheim statt. Bitte zieht eure komplette Uniform 

an, sofern vorhanden! Auf euer Kommen freuen sich Jo-

nas & Antonia 
 

 

     Jugendmusikschule 
                   Gerchsheim 
 

Die Jugendmusikschule wird 40 Jahre jung. Ganz herzlich 

laden wir die gesamte Bevölkerung zu unserem Konzert-

abend ein. Wir freuen uns auf viele Konzertbesucher, die 

mit uns feiern und einen schönen Abend verbringen. 
 

 
 

  Kinderförderverein Großrinderfeld e.V.  
 

 
 

Liebe Halloween-Freunde, ihr könnt euch gerne noch zum 

Helfen bei Ina Horn melden. 

Tel.: 09349928700 oder unter 01755428021 oder auch 

gerne per Mail guttandinina@web.de 

Wir freuen uns. Danke. Das Halloweenteam 
 

G r o ß r i n d e r f e l d 

 TuS Großrinderfeld 1952 e.V. 
www.tus-grossrinderfeld.de 

info@tus-grossrinderfeld.de 

 

 

1. & 2. Mannschaft 
Am kommenden Sonntag, den 15.10.2023, spielt die 

zweite Mannschaft zunächst um 13.15 Uhr zu Hause ge-

gen die SpG Balbachtal 2. Anschließend, um 15 Uhr, spielt 

dann die erste Mannschaft auswärts gegen den VfR Uis-

sigheim. Wir freuen uns über zahlreiche Zuschauer.  
 

                                                        Kirchenchor  
 

Da wir bald an Allerheiligen wieder einen Chorauftritt ha-

ben und eine Woche später dann unsere Chorpatronatin 

mit einer Jazzmesse lobpreisen möchten, freuen wir uns 

auf Eure zahlreiche Sangesbeteiligung bei der nächsten 

Chorprobe am Montag, 16. Oktober um 19:30 Uhr im 

Pfarrsaal. 





😊😊
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D L R G – TTC Großrinderfeld   

 

Tischtennis-Training 
Wir trainieren Tischtennis Montag und Freitag: 

Schüler ab 18 Uhr 

Senioren ab 19 Uhr 

Neueinsteiger sind herzlich willkommen! 
 

Hallo Schwimmfreunde, 
jeden Mittwoch fahren wir wieder ins Höchberger 

Schwimmbad. 

Treffpunkt 17:30 Uhr (Abfahrt 17:45 Uhr) an der Turn-
halle Großrinderfeld. 
Die Fahrt kostet incl. Eintritt und Fahrt für Kinder/Jugend-

liche 3,00 Euro und für Erwachsene 4,50 Euro. 

Natürlich nehmen wir Schwimmprüfungen, wie Seepferd-

chen, Schwimmabzeichen in Gold, Silber, Bronze, Ret-

tungsschwimmer, etc. ab.  

Wenn ihr mitfahren wollt, meldet euch hierzu bitte un-
bedingt vorher beim Vorsitzenden, Günther Dertinger, 
Telefon 09349/1064, an. 
 

Neueinsteiger sind jederzeit herzlich willkommen! 

Eure  

DLRG Großrinderfeld 
 

TC Großrinderfeld 1986 e.V. 
 

Arbeitseinsatz am Freitag, 20.10.2023 an den Tennisplät-

zen. Wir treffen uns um 14.00 Uhr und wollen die Plätze 

für den Winter vorbereiten. 

Bitte auch Hecken- und/oder Baumschere mitbringen. 

Falls das Wetter nicht mitspielt treffen wir uns am Sams-

tag, 21.10.2023 um 9.00 Uhr. 

Wir freuen uns über tatkräftige Unterstützung. 
 

Frauenkreis Großrinderfeld  
 

Voranzeige 
Liebe Frauen! 

Wüsstet Ihr, wie man richtig reagiert, wenn plötzlich 

Feuer aus der Pfanne schlägt oder wie man einen Feuer-

löscher bedient? Das alles und weitere wichtige Informa-

tionen bekommt Ihr bei einem Abend im neuen Feuer-

wehrhaus von Bernhard und Tobias Lang am Montag, den 
23. Oktober 2023 um 19.30 Uhr. 
Anschließend gemütliches Beisammensein. Wir laden 

dazu alle Frauen, gerne auch „Neulinge“ ganz herzlich ein. 

Viele Grüße, das Team des Frauenkreises 
 

 

                 Örtl. Caritativer Förderverein  
                                        St. Elisabeth e.V.  
 

Wir laden herzlich ein zu unserer Mitgliederversammlung 

am Donnerstag, 16.11.2023 um 18:30 Uhr in den Pfarrs-

aal. Beginnen wollen wir mit einer Agape-Feier, einer al-

ten fast vergessenen Gottesdienstform zu der alle Inte-

ressierten eingeladen sind. Anschließend werden wir un-

sere ordentliche Mitgliederversammlung mit folgender 

Tageordnung durchführen: Begrüßung durch die Vorsit-

zende, Totengedenken, Bericht der Schriftführerin, Kas-

senbericht und Bericht der Kassenprüfung sowie die Ent-

lastung der Vorstandschaft in ihrem Amt. Wünsche und 

Anträge bis 10. November 2023 bitte mündlich oder 

schriftlich bei der 1. Vorsitzenden Christine Banzer 

Tel. 1547 einreichen. 
 

 
Obst- und Gartenbauverein 

Großrinderfeld e.V.  
 

Termin zum Vormerken 
Am Freitag, den 24. November 2023 findet um 19.30 Uhr 

im Bürgersaal unsere diesjährige Generalversammlung 

statt.  

Alle Mitglieder sind bereits jetzt herzlich eingeladen. 
 

Arbeitseinsatz 
Am Montag, 16. Oktober 2023 ab 16.00 Uhr wollen wir 

die Pflanzbeete rund um den Marktplatz und am Kinder-

garten hacken und herrichten. 

Wir freuen uns über viele Helfer. 

Ein herzliches Dankeschön schon im Voraus. 
 

G e r c h s h e i m  
 

 TSV Gerchsheim 
www.tsv-gerchsheim.de  

 

1. & 2 Mannschaft 
Am Samstag stehen die nächsten Auswärtsspiele in Pülf-

ringen an. Unsere erste Mannschaft spielt gegen den SV 

Pülfringen. Der Spielbeginn ist um 15:00 Uhr. 

Unsere zweite Mannschaft spielt gegen den SV Pülfringen 

2. Der Spielbeginn ist um 13:15 Uhr. 
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Wir sagen DANKE 
Die E-Jugend des TSV Gerchsheim möchte sich ganz herz-

lich bei Veit Herr für die neuen Trikots bedanken. Auch für 

die Unterstützung unseres Vereins - nochmals vielen 

Dank. 
 

Anprobe TSV Gerchsheim 
Nach 2 Jahren ist es wieder soweit.  

Die neuen Trainingsanzüge und Regenjacken können pro-

biert werden. Dazu bitte einfach am 17.10. oder 

19.10.2023 von 18:00 – 20:00 Uhr ins Sportheim kom-

men. 
 

MÄDELS-FIT  
HALLO MÄDELS - WIR WOLLEN MIT EUCH SPORTELN 
Zirkeltraining, Tanz, Ballspiele uvm. -> Hauptsache Spaß 

und Bewegung!!!  

WANN: MONTAG von 18.00 – 19.00 Uhr  
WO: Turnhalle Gerchsheim  

WER: Wir freuen uns auf viele Mädels ab der 5. KLASSE  

-> Gerne auch aus den umliegenden Ortschaften  

Mitzubringen: Feste Turnschuhe, Getränk, Gute Laune   

Am 23.10.2023 bieten wir ein Schnuppertraining an, für 
alle, die Interesse haben.  
Wir freuen uns schon auf euch  

Petra Kraus & Anja Wanders & Stefanie Geiger 
 

Die Showtanzgruppe TSV Gerchsheim lädt ein: 

 
 

TSV - Dorftreffpunkt 
Der Dorftreffpunkt hat am Freitag 13.10.23 ab  18:00 Uhr 

sowie am Samstag 14.10.23 ab 17:00 Uhr geöffnet. 

Speisenangebot: Gulasch mit Spätzle und Salat  zum Preis 

von 9 Euro. 

Sonntag 15.10.2023 ist ab 10:00 Uhr Frühschoppen im 

Anschluss ab 12:00 Uhr Mittagstisch. 

Speisenangebot: Jägerschnitzel mit Pommes zum Preis 

von 10 Euro. 

Axel und sein Team freuen sich auf Euch! 

 

 
 

 

- Hauptversammlung mit Neuwahlen - 
Liebe Mitglieder ! 

Zur Hauptversammlung des VdK Ortsverband Gerchsheim 

am Mittwoch, 25. Oktober 2023 um 18 Uhr laden wir 

euch ganz herzlich ein. 

Wir treffen uns im Gastraum der Turnhalle in Gerchsheim. 
 

Folgende Punkte stehen auf der Tagesordnung: 

1.  Begrüßung 

2.  Totenehrung 

3.  Bericht der Schriftführerin 

4.  Bericht der Frauenvertreterin 

5.  Bericht des Kassenwarts 

6.  Bericht der Kassenprüfer 

7.  Entlastung der Vorstandschaft 

8.  Neuwahlen 

9.  Wünsche - Anträge - Verschiedenes 
 

Wünsche und Anträge werden unter der Tel.-Nr. 09344 / 

438 bis einschl.  20.10.2023  angenommen. 
 

Über eine große Beteiligung der Mitglieder würde sich die 

Vorstandschaft sehr freuen. 
 

             Obst- und Gartenbauverein 
                                   Gerchsheim e.V.  
 

Liebe Mitbürgerinnen und Mitbürger, liebe Mitglieder, 

ein schöner und gepflegter Ort geht uns Alle etwas an und 

daher unser Aufruf an alle Bürgerinnen und Bürger, sowie 

Mitglieder: Wir, die Vorstände des OGV Gerchsheim wol-

len gerne am Samstag, den 21.10.2023 einen Arbeitsein-

satz im Ort machen, um die Bäume und Sträucher der 

Steinstraße, Würzburger Straße und Herrenstraße zu 

schneiden. Wir treffen uns um 9.00 Uhr am ehem. DLRG 
Heim an der Festhalle und zur Mittagszeit werden wir uns 

dort zu einer gemeinsamen Brotzeit zusammenfinden. Je 

nachdem wie weit wir bis dahin mit unserem Vorhaben 

gekommen sind, werden wir danach am frühen Nachmit-

tag noch etwas nacharbeiten (jeder, wie er Zeit hat und 

kann). Da wir zu dieser Maßnahme noch etwas Technik 
(Traktor mit Anhänger) benötigen, möchten wir euch bit-

ten, wer mit seinem Schlepper fahren kann, sich bei Chris-
tof Eisele unter 0176/53640405 vorab anzumelden. Über 

eine zahlreiche Teilnahme freuen wir uns sehr, denn: 

Viele Hände der Arbeit schnelles Ende 😊😊  

Die Vorstände des OGV 
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Vermittler OGV - Gartengelände Gerchsheim 

Es sind in der Vergangenheit Familien auf uns zugekom-

men, die auf der Suche nach einem Gartengelände zum 

Kauf oder Miete sind. Ebenso gibt es Eigentümer, die ihr 

Grundstück verkaufen bzw. vermieten wollen. Wir als 

OGV wollen uns weiter anbieten, Vermittler zwischen den 

Suchende und Anbietenden zu sein. Sendet uns bitte eine 

E-Mail an ogv.gerchsheim.ev@gmail.com zu, in der 

Name, Adresse, Telefonnummer steht und ob ihr sucht o-

der anbietet. In dieser Mail gebt uns zwingend die schrift-

liche Erlaubnis, eure Daten an die andere Partei weiterzu-

leiten. Die personenbezogenen Daten werden von uns 

anschließend sofort gelöscht, ebenso Mails, in der die be-

nötigte Zustimmung zum Datenaustausch nicht erteilt 

wurde. Unser Angebot bezieht sich ausschließlich auf die 

Vermittlung der Interessenten, es werden von uns keine 

anderweitigen Aktionen, wie Preisfindung, Verträge, Be-

sichtigungen oder Termine, ausgeführt. 

Für Fragen stehen wir gerne zu Verfügung. 

Christof Eisele – Vorstand 
 

S c h ö n f e l d 
 

SV Schönfeld 
sv-schoenfeld@outlook.de  

 

SpG SV Schönfeld / TSV Kleinrinderfeld 2 

Auswärtsspiel am Samstag, den 14.10.23 gegen den FV 

Brehmbachtal! 

Anstoß ist um 15:00 Uhr in Königheim, Schützenbaum, 

97953 Königheim! 

Auf die zahlreiche Unterstützung unserer Fans freut sich 

die Mannschaft! 
 

            Handwerker- und Gewerbeverein  

                                                 Schönfeld e.V    
 

Vorankündigung Jahreshauptversammlung am 

21.10.2023 um 20:00h im Gasthaus zum Hofäger 

1. Begrüßung 

2. Totengedenken 

3. Verlesung des Protokolls der Generalversammlung  

  2022 

4. Jahresrückblick 

5. Kassenbericht 

6. Bericht der Kassenprüfer 

7. Entlastung der Vorstandschaft 

8. Wünsche und Anträge 

9. Zukünftige Aktivitäten des Vereines 

10. Verschiedenes 
 

Hinweis: Die Küche bleibt im Gasthaus zum Hofjäger an 

diesem Abend geschlossen. 
 

 

 

 

I l m s p a n 

Seniorengruppe Ilmspan 
 

Liebe Seniorinnen und Senioren, 

unser nächster Seniorennachmittag findet am Mittwoch, 

den 18. Oktober um 14 Uhr statt. Wir treffen uns wie im-

mer im Gemeindezentrum Ilmspan. 

Wer diesmal verhindert ist, sollte sich bei Barbara Witt 

(Tel. 3049872) abmelden. 

Wir freuen uns auf euer Kommen. 

Barbara und Heike 
 

Verschiedenes 
 

Betreuungsverein der Lebenshilfe: Vortrag zum 

Thema Patientenverfügung und Vorsorgevollmacht  
 

Main-Tauber-Kreis. Die Lebenshilfe Main-Tauber-Kreis 

e.V. setzt ihre Infoveranstaltungen zu den Themen: „Vor-

sorgevollmacht, Patienten- und Betreuungsverfügung“ 

fort. 

Der nächste Vortrag findet am Donnerstag, 16.11.2023, 

18:00 Uhr, in den Räumlichkeiten der Lebenshilfe „Mit-

tendrin“, Hauptstr. 43a, Tauberbischofsheim, statt.  
 

Berater ist der Geschäftsführer des Betreuungsvereins 

der Lebenshilfe, Dipl. Päd. (Univ.) und Generationenbera-

ter Thomas Heßdörfer. 
 

Die Teilnahme ist weiterhin kostenlos.  

Anmeldung bitte unter der Tel.Nr. 09341/1568. 

Wir freuen uns auf Ihre Teilnahme. 
 

Gründer-Workshop in Tauberbischofsheim 
 

Was muss ich als Existenzgründer und Betriebsüberneh-

mer beachten und wie erstelle ich ein überzeugendes Un-

ternehmenskonzept? Diese Fragen beantworten die Un-

ternehmensberater der Handwerkskammer Heilbronn-

Franken in kostenfreien Gründer-Workshops. Der 

nächste findet am 17. Oktober 2023 von 17 bis 19 Uhr in 

der Geschäftsstelle der Handwerkskammer in Tauberbi-

schofsheim statt. Durchgeführt wird er von Andreas Kol-

ban, Leiter der Geschäftsstelle. Die Teilnehmer erhalten 

Seminarunterlagen sowie ein Teilnahmezertifikat. 
 

Eine Anmeldung ist erforderlich bei Andreas Kolban, 

Handwerkskammer Heilbronn-Franken, Telefon 09341 

9251-20, E-Mail: Andreas.Kolban@hwk-heilbronn.de o-

der unter www.hwk-heilbronn.de/Termine. 

 

Weitere Pressemitteilungen gibt es hier:  

www.hwk-heilbronn.de/presse 

 

 

 





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Einladung der Allgemeinen Blinden- und  

Sehbehindertenhilfe e.V. (ABSH)  

– Regionalgruppe Ostalbkreis -  
 

Wir laden Sie am 21.10.2023 um 11:30 Uhr in den Alten 

Löwe,  Löwenstr. 8, Aalen ein.  

Die Behindertenbeauftragte des Ostalbkreises, Petra 

Pachner, wird vor Ort sein, um sich und ihre Aufgaben 

vorzustellen und Fragen beantworten. 
 

Ausdrücklich erwünscht sind bei all unseren Treffen im-

mer die Angehörigen betroffener und ratsuchender Men-

schen. Um besser planen zu können, bitte ich möglichst 

um vorherige Anmeldung per Telefon oder E-Mail direkt 

bei Jürgen Dreher aus Tannhausen, Telefon: 07964-3173, 

E-Mail: rg-ostalb@abs-hilfe.de 

Nähere Informationen finden Sie auch auf unserer Home-

page: www.abs-hilfe.de 
 

Mit Holzbau in Deine Zukunft! 

Der triale Studiengang: Das Biberacher Modell 
 

Holz fasziniert dich und du hast Lust im Holzbau in Zu-

kunft was zu bewegen? 

Der triale Studiengang "Holzbau – Projektmanagement / 

Bauingenieurwesen" bietet eine tolle Möglichkeit für 

junge Menschen, die gerne in dem Bereich Holzbau arbei-

ten und dabei Führungspositionen anstreben.  

Diese Ausbildung dauert insgesamt 5 Jahre und 3 Monate 

und kombiniert eine duale Ausbildung zum/r Zimmerer/in 

mit dem Hochschulstudium Holzbau Projektmanagement 

/ Bauingenieurwesen an der Hochschule Biberach 
 

Im Biberacher Modell erwerben die Teilnehmenden fol-

gende Qualifikationen: 

 Gesellenbrief im Zimmererhandwerk 

 Polier/in im Zimmererhandwerk 

 Meisterbrief im Zimmererhandwerk 

 Hochschulabschluss Bachelor of Engineering im  

Studiengang Holzbau Projektmanagement/Bau-

ingenieurwesen 

Voraussetzung ist eine Hochschulzugangsberechtigung. 
 

Nächster Ausbildungsstart: September 2024 

Bewerbungsschluss 31. Mai 2024 

Informationen und Anmeldung unter: 

Bildungszentrum Holzbau, Biberach 

Wolfgang Schafitel – 07351 44091 55 

Email: schafitel@zaz-bc.de 

www.zimmererzentrum.de 

https://www.biberachermodell.de 
 

Bewerbungsphase für Deutschen  

Fachkräftepreis gestartet 
 

Das Bundesministerium für Arbeit und Soziales (BMAS) 

lobt den ersten Deutschen Fachkräftepreis aus, für den 

sich auch Handwerksbetriebe bewerben können. Der Be-

werbungsschluss ist bereits am 31. Oktober 2023. Die Jury 

besteht aus sechs Mitgliedern, darunter auch der Präsi-

dent des Zentralverband des Deutschen Handwerks 

(ZDH), Jörg Dittrich. Es sind sieben Preiskategorien vorge-

sehen: Ausbildung, Weiterbildung, Fachkräftezuwande-

rung, Erwerbspotentiale, Arbeitskultur, Innovatives Netz-

werk und Digitale Ansätze. 
 

„Es wird immer wichtiger, als Handwerksbetrieb eigene 

gute Ideen im Wettbewerb um Fachkräfte zu haben und 

diese auch für sich umzusetzen. Der Deutsche Fachkräfte-

preis gibt Handwerksbetrieben die Möglichkeit zu zeigen, 

wie gut sie auf das Dauerthema Fachkräftemangel einge-

stellt sind“, sagt Carmen Bender, Beraterin für Personal- 

und Organisationsentwicklung der Handwerkskammer 

Heilbronn-Franken. Die Betriebe würden somit auch po-

tenzielle neue Fachkräfte ansprechen, die gerne in inno-

vativen Unternehmen arbeiten möchten. „Die Teilnahme 

stellt keinen großen Zeitaufwand dar, es müssen lediglich 

vier Fragen beantwortet werden. Mein Tipp: Lassen Sie 

sich eine solche Chance nicht entgehen und zeigen Sie, 

was in Ihnen steckt“, motiviert die Personalberaterin zur 

Teilnahme. 
 

Die Shortlist-Nominierten nehmen an der Preisverleihung 

zum ersten Deutschen Fachkräftepreis am 26. Februar 

2024 in Berlin teil. Die Gewinnerinnen und Gewinner er-

halten die Auszeichnung mit dem Deutschen Fachkräfte-

preis-Award und profitieren von der Presse- und Öffent-

lichkeitsarbeit des Bundesministeriums für Arbeit und So-

ziales. 
 

Wie die Online-Teilnahme funktioniert sowie weitere In-

formationen zum Wettbewerb gibt es unter: www.hwk-

heilbronn.de/fachkraeftepreis. Fragen zum Preis beant-

wortet Carmen Bender, Handwerkskammer Heilbronn-

Franken, Telefon 07131 791-172, E-Mail: Carmen.Ben-

der@hwk-heilbronn.de. 

Weitere Pressemitteilungen gibt es hier:  

www.hwk-heilbronn.de/presse 

LKK informiert über Angebote für Rheuma-Er-

krankte 
 

In Deutschland sind etwa 17 Millionen Menschen von 

rheumatischen Erkrankungen betroffen. Anlässlich des 

Welt-Rheumatages am 12. Oktober weist die Landwirt-

schaftliche Krankenkasse (LKK) auf ihre Angebote für Ver-

sicherte hin. 
 

Frauen erkranken zweimal häufiger als Männer an 

Rheuma und 1.200 Kinder sind jährlich neu davon betrof-

fen. Diese altersunabhängige Volkskrankheit äußert sich 

in chronischen Schmerzen und kann unterschiedliche Kör-

perbereiche betreffen. Rheuma entwickelt sich oft über 

Jahre unbemerkt und greift zumeist die Gelenke an. Die 
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Ursachen sind noch nicht vollständig geklärt. Untersu-

chungen haben ergeben, dass häufig eine erbliche Veran-

lagung eine Rolle spielt. Die Erkrankung kann auch das 

Nervensystem oder die Organe betreffen, vor allem Herz, 

Nieren, Lunge, Darm, Haut und Augen können ebenfalls 

geschädigt werden. 
 

Je eher Rheuma erkannt wird, desto besser sind die Chan-

cen für eine erfolgreiche Therapie durch Medikamente, 

Physio-, Ergo- und Schmerztherapie. Diese Angebote kön-

nen durch eine Ernährungsumstellung, Rehabilitation und 

Sport ergänzt und die Beschwerden dadurch gelindert 

werden. Die LKK sieht dafür entsprechende Angebote, 

wie medizinische Rehabilitationsleistungen und ergän-

zende Leistungen zur Rehabilitation vor und stellt auf ih-

ren folgenden Internetseiten Informationen bereit: 

www.svlfg.de/leistungen-zur-medizinischen-rehabilita-

tion 

www.svlfg.de/ergaenzende-leistungen-zur-rehabilita-

tion-lkk 

www.svlfg.de/selbsthilfefoerderung 

Weitere Informationen gibt es auf der Internetseite der 

Deutschen Rheuma Liga unter www.rheuma-liga.de. Sie 

ist eine bundesweite Selbsthilfeorganisation, die seit Jah-

ren von den GKV-Verbänden auf Bundesebene finanziell 

unterstützt wird. 
 

 

 

Pfarrbrief der Seelsorgeeinheit Großrinderfeld-Werbach 

             
 

                           vom 14.10. bis 22.10.2023                       Nr. 42/2023 

Seelsorgeteam 

Pfarrer Damian Samulski (Leiter der Seelsorgeeinheit (Gerchsheim) 09344 – 210 

Pfarrer Arul Arockiasamy (Werbach) 09341 – 600322 

Diakon Günther Holzhauer (nebenberuflich - Werbach) 09341 - 5403 

Gemeindereferentin Birgit Kuhn (Großrinderfeld) 09349 – 92 93 32 

Sprechzeiten Pfarrbüros   

Gerchsheim: Mittwoch 9.00 Uhr - 12.00 Uhr (Tel.: 09344 -210)  

Großrinderfeld: Dienstag, Mittwoch und Donnerstag 9.00 Uhr – 12.00 Uhr (Tel.: 09349 –1364)   

Werbach: bis Mitte Sept. geschlossen, bitte wenden Sie sich an das Pfarrbüro in Großrinderfeld 

Öffnungzeiten der kath. öffentl. Bücherei in Gerchsheim 

Mittwoch, 16.00 Uhr- 18.00 Uhr und Freitag, 14.00 Uhr – 17.00 Uhr (in den Schulferien u. an Feiertagen geschlossen) 

E-Mail-Adressen   

Großrinderfeld, Werbach u. Gerchsheim: Pfarramt@kath-grossrinderfeld.de 

Pfarrer Samulski: Pfarrer.Samulski@kath-grossrinderfeld.de   

Pfarrer Arul: Arul.arockiasamy@kath-grossrinderfeld.de  

Gemeindereferentin Frau Kuhn: Referentin.kuhn@kath-grossrinderfeld.de  

Homepage der Seelsorgeeinheit: www.kath-grossrinderfeld.de  

Sprechzeiten Gemeindereferentin Frau Kuhn         

Großrinderfeld: Dienstag  9.00 bis 12.30 Uhr, 13.00 bis 15.30 Uhr 

Mittwoch 9.00 bis 12.30 Uhr, 13.00 bis 16.00 Uhr und Freitag  10.00 bis 12.30 Uhr  
 

Grußworte  
 

„Selig, die zum Hochzeitsmahl des Lammes geladen 

sind“ 

Das Evangelium dieses Sonntags möchte uns einladen zu 

einem gemeinsamen Mahl, einem Hochzeitsmahl. Da 

wird ein großes Fest gefeiert, es findet eine Verbindung, 

eine Hochzeit statt. Wenn Sie an das schöne Kleidchen 

denken, das die Kinder zur Erstkommunion tragen, er-

kennen wir, es geht um Eins werden mit Christus. Das 

Anliegen der Verkündigung ist schlicht und einfach die 

Einladung: „Kommt zur Hochzeit!“ Sind wir die Eingela-

denen? - Sehr wohl! - Immer wieder sind wir gerufen, in 
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der Gemeinschaft der Kirche Gemeinschaft mit Christus 

zu feiern. Wir sind aber auch die Einladenden, als missio-

narische Kirche hinausgesandt in die Welt. Wir werden 

in den Gebeten der Kirche oft „Diener und Dienerinnen“ 

genannt, und auch uns gilt die Sendung:  „Geht ... hinaus 

auf die Straßen und ladet alle, die ihr trefft,  zur Hochzeit 

ein.“  Sie erinnern sich an den Auftrag des Auferstande-

nen:  

„Geht hinaus in die ganze Weltund verkündet das Evan-

gelium allen Geschöpfen!“ 

Wir sind also Eingeladene und zugleich Einladende. Aber 

mehr noch:  Die Feier der Eucharistie zeigt, wir sind be-

reits Gäste am Tisch des Herrn. Wir irren nicht mehr in 

den Straßen umher, wir haben unseren Platz am Tisch 

des Herrn, in der Mahlgemeinschaft mit Jesus Christus. 

So feiern wir in der Eucharistie die Vermählung mit Jesus 

Christus, und vor dem Empfang der heiligen Kommunion 

soll es noch einmal gesagt sein: „Selig, die zum Hoch-

zeitsmahl des Lammes geladen sind! 
 

Eine gesegnete Woche wünsche ich Ihnen! 
 

Ihr Pfr. Arul 

Samstag, 14. Oktober: Hl. Kallistus I., Papst, Märtyrer – 

Mariengedächtnis am Samstag 

Großrinderfeld, St. Michael (Mini-Sa-Gr. 2) 

18.30 Uhr 2. Rosenkranz für Elfriede Hofmann 

19.00 Uhr 2. Seelenamt für Elfriede Hofmann 

Vorabendmesse: Hauptgottesdienst für 

die Pfarrgemeinde  Amt für Oskar Hof-

man u. Tochter Nina – Alfred u. Lydia 

Hofmann u. Fam. Schultheiß – Oswald 

Schmitt, Eltern u. Schwiegereltern u. 

Ernst Leuchtweis – Anton u. Anneliese 

Michel u. Angeh. – Joachim, Helmut, Ma-

ria u. Kurt Stolzenberger – Lotte u. Alfred 

Goppold, Fam. Hauk u. Scheiner – Her-

mann u. Martha Kraus (Pfr. Arul) 
 

Ilmspan, St. Laurentius 

17.30 Uhr Vorabendmesse: Amt für Verst. der Fam. 

Brennfleck u. Englert – Ludwig Derr (Pfr. Arul) 
 

Werbach, St. Martin 

14.30 Uhr 1. Seelenamt für Carola Salm (Pfr. Arul) 

anschl.   Beisetzung 
 

Wenkheim, St. Maria  

19.00 Uhr Vorabendmesse: Amt f. Alois, Theopista, 

Josef u. Rosa Kneucker (Pfr. Samulski) 
 

Werbachhausen, St. Laurentius 

17.30 Uhr  Vorabendmesse: Hauptgottesdienst für 

Klementine Müller (Pfr. Samulski) 

Sonntag, 15. Oktober: 28. Sonntag im Jahreskreis – 

Jahrtag der Kirchweihe 

Großrinderfeld, St. Michael 

10.00 Uhr Kindergottesdienst im Pfarrsaal 
 

Gerchsheim, St. Johannes 

8.30 Uhr Amt für Hedwig Kuhn, Eltern u. Geschw. 

– Leb. u. Verst. Fam. Kober u. Mues – I-

rene, Franz u. Barbara Hofmann u. Otto 

u. Gisela Albert (Pfr. Samulski) 
 

Werbach, St. Martin 

 9.00 Uhr Amt für Tanja Kettner u. Otto Kettner 

(Pfr. Arul) 
 

Gamburg, St. Martin 

10.30 Uhr Taufe des Kindes Eliano Krug (Pfr. Arul) 
 

Schönfeld, St. Vitus 

10.00 Uhr Amt für Albin Wenz u. Angeh. – Ang. der 

Fam. Schmitt u. Wagenbrenner – Hans 

Beck, Ottilie u. Edmund Fleischmann u. 

Angeh. (Pfr. Samulski) 
 

für alle:  

14.00 Uhr Besichtigung Kirchen Schönfeld u. Ilm-

span geführt durch den PGR 

  Treffpunkt an der Kirche in Ilmspan 

Montag, 16. Oktober: Hl. Gallus, Mönch, Einsiedler, Hl. 

Hedwig von Andechs, Hl. Mar-

gareta Maria Alacoque 

Werbach, St. Martin 

 9.00 Uhr Amt für die Ar-

men Seelen (Pfr. Kuhn) 
 

Gerchsheim, St. Johannes 

 8.00 Uhr Amt zu Ehren der Muttergottes  
 

Dienstag, 17. Oktober: Hl. Ignatius von Antiochien, Bi-

schof u. Märtyrer 

Großrinderfeld, St. Michael (Mini-Die-Gr. 2) 

18.00 Uhr Rosenkranz 

18.30 Uhr Amt zu Ehren der Muttergottes 

19.30 Uhr  Pfarrgemeinderatssitzung im Pfarrsaal  
 

Gamburg, St. Martin 

17.30 Uhr Rosenkranz 

18.00 Uhr Amt in einem besonderen Anliegen 

 

Mittwoch, 18. Oktober: Hl. Lukas, Evangelist 

Ilmspan, St. Laurentius 

18.00 Uhr Rosenkranz 

18.30 Uhr Amt für Irmgard u. Josef Fischer u. verst. 

Angeh.  
 

Werbach, St. Martin 

17.30 Uhr  Rosenkranz 

18.00 Uhr Amt für Willi Schmitt, leb. u. verst. An-

geh. – Fritz Weigand 

Donnerstag, 19. Oktober: Hl. Johannes de Brébeuf, 

Isaak Jogues, Hl. Paul vom Kreuz 
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Großrinderfeld, St. Michael 

18.30 Uhr Rosenkranz 
 

Schönfeld, St. Vitus 

18.00 Uhr Rosenkranz 

18.30 Uhr Amt für Rosa Leber (St.) – Cäcilia u. Alois 

Nahm (St.) – Christa Öchsner (St.) 
 

Brunntal, St. Michael 

17.30 Uhr  Rosenkranz 

18.00 Uhr Amt für Werner Scheiner u. Roland Hör-

ner – Brunhilde Bayer 

Freitag, 20. Oktober: Hl. Wendelin, Einsiedler im Saar-

land 

Gerchsheim, St. Johannes 

18.00 Uhr Rosenkranz  

18.30 Uhr Amt für Rosa u. Otto Spiegel u. Angeh. – 

Elisabeth u. Ernst Popp u. Angeh.  
 

Werbachhausen, St. Laurentius 

17.30 Uhr Rosenkranz 

18.00 Uhr Amt zu Ehren der Mutter Gottes 

Samstag, 21. Oktober: Hl. Ursula u. Gefährtinnen, Mär-

tyrinnen in Köln - Missio-Kollekte 

Großrinderfeld, St. Michael  

13.30 Uhr (Diakon G. Holzhauer) Taufe der Kinder 

Emil Dölzer, Frieda Dölzer, Romi Banzer, 

Alma Banzer, Mario Fröschel u. Emma 

Suckert 
 

Gerchsheim, St. Johannes 

19.00 Uhr Vorabendmesse: Amt für Fam. Michael 

Wörner, Johann u. Otto Wörner u. Fam. 

Rüttinger u. verst. Angeh. – Bruno 

Baumann u. Fam. Dittmann – Joachim 

Hügel – Heinz Schmitt (Jta.) 
 

Werbach, St. Martin 

19.00 Uhr Vorabendmesse: Amt für Hedwig u. Paul 

Spiner u. Leo Seidenspinner u. Geschwister 
 

Schönfeld, St. Vitus 

11.30 Uhr Taufe des Kindes Charlotte Kunz (Pater 

Michael) 

14.00 Uhr Diamantene Hochzeit Ida u. Emil Schäfer 

17.30 Uhr Vorabendmesse: Amt für Rita u. Kilian 

Fleischmann (Jta.), Erika Michel, Erwin 

Helmuth & Ang.  
 

Gamburg, St. Martin 

17.30 Uhr Vorabendmesse: Hauptgottesdienst für 

die Pfarrgemeinden 

Sonntag, 22. Oktober: 29. Sonntag im Jahreskreis – Mis-

sio-Kollekte 

Großrinderfeld, St. Michael (Mini-So-Gr. 2) 

10.00 Uhr 3. Seelenamt für Elfriede Hofmann 

Hauptgottesdienst für die Pfarrge-

meinde 

  Amt für Fam. Lang u. Farrenkopf – 

Gerhard Schmitt u. Angeh. – Fam. Bach, Bayer  u. Rita 

Zeiner 
 

Schönfeld, St. Vitus 

11.30 Uhr Taufe des Kindes Lilli Schlagmüller 
 

Ilmspan, St. Laurentius 

 8.30 Uhr Amt für die Pfarrgemeinde  

 

Wenkheim, St. Maria  

10.30 Uhr Amt f. Leb. u. Verst. d. Fam Kurt u. Rosa-

linde Bopp 

14.00 Uhr Taufe des Kindes Lorena Walch (Pfr. A-

rul) 

 

Gamburg, St. Martin 

14.00 Uhr Taufe des Kindes Leo Pfreundschuh (Dia-

kon Holzhauer) 

 

Aktuelles   

Frauenfrühstück Gerchsheim 

Am Samstag, 21.10. findet um 9 Uhr im Gastraum der 

Turnhalle Gerchsheim ein Frauenfrühstück statt. Als Re-

ferentin für den Vortrag ,,Von einer, die auszog das Pil-

gern zu lernen“ , der im Anschluss an das Frühstück statt-

findet, konnten wir Frau Gall gewinnen. Auf dem Jakobs-

weg zu gehen ist keine normale Wanderung. Frau Gall be-

ginnt ihren Weg an einem besonderen Tag. Am Oster-

sonntag, 27.März 2016 morgens um 9 Uhr startet sie di-

rekt vor ihrer Haustüre. Es ist ein Neubeginn. Ein freudi-

ges aber auch ein ungewisses Gefühl begleitet sie. Wird 

sie es schaffen…bis nach Santiago de Compostella zu ge-

hen? Was begegnet ihr, was bewegt sie? Es gibt Wege der 

Entscheidungen, deutsche, französische und spanische 

Wege. Wege der Spiritualität, der Begegnungen und der 

Offenheit. Am 21.Juli  fliegt sie wieder zurück nach Hause. 

Es liegen 2759,4 km hinter ihr. Und unglaubliche Erleb-

nisse. Wir würden uns freuen, vielen  Frauen einen etwas 

anderen Samstagvormittag anbieten zu können. Anmel-

dungen sind bis 14.10. bei Kerstin Stoy unter 09344/ 

929422 oder andi.stoy@web.de möglich. Der Unkosten-

beitrag beträgt 10 Euro. Auf euer Kommen freuen sich die 

Frauengemeinschaft und das Gemeindeteam Gerchsheim 

 

Gräberbesuch Brunntal: Samstag, 04. November 2023 

um 17.00 Uhr Gräberbesuch anschl. Vorabendmesse 

 

Besinnungstag „Hoffnung“ – Synagoge Wenkheim 

Wir leben in Zeiten, in denen Hoffnungszeichen notwen-

dig sind. „Die Atemlust eines Christen ist die Hoffnung“ – 

so sagt es Papst Franziskus. Beim Besinnungstag wird das 

Thema Hoffnung von verschiedenen Seiten beleuchtet. 

Mit unterschiedlichen Metholden, Liedern, Geschichten 
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und im Austausch erleben wir zusammen eine hoffnungs-

frohe Zeit. Freuen Sie sich auf einen abwechslungsreichen 

und interessanten Tag der Ermutigung und Stärkung. 

Referentin: Anja Galm, Geisliche Begleiterin, Bibliologin, 

Systemische Beraterin  

Am: 11. Nov. 2023,  9.00 – 17.00 Uhr   Ort: Synagoge Wer-

bach-Wenkheim   Kosten:   25,-- € incl. Verpflegung 

Informationen u. Anmeldung bei: Renate Mark, 97956 

Werbach Tel. 09349/523 

 

 

Einladung zur Pfarrgemeinderatssitzung am Dienstag, 

17.10.2023 um 19:30 im Pfarrsaal Großrinderfeld 

Programm: Begrüßung, Feststellung der Beschlussfähig-

keit, Verabschiedung des Protokolls der letzten Sitzung, 

Geistlicher Impuls, Fragen der Bürger, Aufgabenvertei-

lung unter den Hauptamtlichen, Firmort 2024, Wallfahrt 

Mainz, Öffnungszeitn Pfarrbüros, Emmausgang 2024, 

Verschmutzung durch Taubenkot 

Geistlicher Impuls – Bericht aus dem Liturgieausschuss – 

Kirche 2030 – Bericht vom Treffen der Vorbereitungs-

gruppe Gebäude/Verwaltung, Bericht des Stiftungsrates, 

Bericht aus den Gemeindeteams, Verschiedenes, Segen 

 

Erstkommunion 2024 

Alle Eltern, deren Kinder auf den Empfang der Kommu-

nion vorbereitet werden wollen, sind zu einem Informati-

onsabend eingeladen: Mittwoch, den 18. Oktober um 

20.00 Uhr Pfarrsaal in Werbach (Pfarrer Arul und Gemein-

dereferentin) 

Dienstag, den 24. Oktober um 20.00 Uhr Raum der Begeg-

nung in Gerchsheim 

Donnertag, den 26. Oktober um 20.00 Uhr Pfarrsaal in 

Großrinderfeld 

 
 

Redaktionsschluss für den Pfarrbrief Nr. 43 vom 21.10. 

bis 29.10.2023 ist am 16.10.2023 

 

 

Zusagen und Anfragen Gottes:  „Heile du mich, HERR, so werde ich heil; hilf du mir, so ist mir geholfen.“ 

Jeremia 17,14 

Bürozeiten der Pfarramtssekretärin (Tel. 09349/232) 

Freitag,          13.10.    keine Bürozeit Dienstag,       17.10.    keine Bürozeit     Freitag,          20.10.    keine Bürozeit 

Pfarrer Habiger ist auch außerhalb der Bürozeiten der Sekretärin unter derselben Telefonnummer erreichbar. An 

Montagen nur in dringenden Fällen. 
 

Aktuelle Informationen finden sich wie immer auf unserer Homepage unter www.kirche-wenkheim.de 

 

FREITAG, 13.10.2023 

15.15 Uhr  Kunterbunte Kinderstunde  

16.30 Uhr Mädchenjungschar   

SAMSTAG, 14.10.2023 

 9.00 Uhr  Frauenfrühstück – Thema: »Resilienz - 

Krisen bewältigen mit innerem Wider-

stand« mit Ulrike Dosch.  

13.00 Uhr  Trauung Fabian Knodel und Anika,  

geb. Heller 

SONNTAG, 15.10.2023 

10.00 Uhr  Gottesdienst in kürzerer Form mit an-

schließender Gemeindeversammlung.  
10.00 Uhr  Kindergottesdienst für Kinder von 3 Jahren -1. 

Klasse „Regenbogenland“ im Evang. Kindergarten. 

Für Kinder ab der 2. Klasse- „Tankstelle“ im Evang. 

Gemeindehaus 

20.00 Uhr     Bibelstunde der Liebenzeller Gemeinschaft 

MONTAG, 16.10.2023 

19.30 Uhr  Hauskreis (1) 

DIENSTAG, 17.10.2023 

 9.30 Uhr  Krabbelgruppe 

DONNERSTAG, 19.10.2023 

18.30 Uhr   Bibel & Brezel (Infos siehe unten) 

19.00 Uhr- 

20.30 Uhr   Bibellesen und mitmachen – Thema 

heute: 

     » Gebet - wachsam leben« 

19.00 Uhr Gemeindegebet 



Mitteilungsblatt Nr. 41 vom 13.10.2023                 Seite 16 
 

_____________________________________________________________________________________________________________________ 

 

FREITAG, 20.10.2023 

15.15 Uhr  Kunterbunte Kinderstunde  

16.30 Uhr     Mädchenjungschar 

16.30 Uhr Bubenjungschar 

19.00 Uhr Ältestenkreis 

SAMSTAG, 21.10.2023 

10.00 Uhr  Krippenspielprobe  

SONNTAG, 22.10.2023 

9.30 Uhr  Gottesdienst in traditioneller Form mit 

Orgelmusik- Pfarrer Oliver C. Habiger und 

Gemeindepädagogin Donata Wulff an-

schließend Kaffee der Begegnung  

10.50 Uhr Gottesdienst in moderner Form mit Mu-

sikteam.  

10.50 Uhr  Kindergottesdienst für Kinder von 3 Jah-

ren -1. Klasse „Regenbogenland“ im 

Evang. Kindergarten. Für Kinder ab der 2. 

Klasse- „Tankstelle“ im Evang. Gemeinde-

haus 

 Nach beiden Gottesdiensten verkauft 

der Förderverein der Evang. Kirche le-

ckere hausgemachte Kuchen und Torten 

zur Finanzierung der Stelle unserer Ge-

meindepädagogin.  

20.00 Uhr Bibelstunde der Liebenzeller Gemeinschaft 

 

"LiveDabei" - Videoübertragung  

Wir bieten bei vielen unserer Gottesdienste eine Live-

Übertragung per YouTube an. Die Videos werden 

nicht öffentlich in unserem YouTube-Kanal angebo-

ten, sondern per anzufragenden Link.  

Die nächsten Termine sind: 08.10. (11.00 Uhr - Ernte-

dankfest mit Kindergarten), 22.10. (10.50 Uhr), 28.10. 

(19.30 Uhr - worship2gather) 

Den Link dazu erfahren Sie jeweils vorher per Anfrage 

unter dieser Mailadresse: livedabei@kirche-wenk-

heim.de - Am besten schreiben Sie in den Betreff das 

Stichwort "LiveDabei". Mehr braucht es nicht. Die 

Antwort erfolgt umgehend automatisch. 

 

Bibel & Brezel – Ein Bibeltreff zum mitmachen 

19.10.23   

Im Herbst donnerstags – Jeweils von 18.30 Uhr bis 

20.30 Uhr. Wir beginnen mit Smalltalk & Brezel, ab 

19.00 Uhr, Bibellesen und Austausch.  Herzliche Einla-

dung an alle.  

 

Schwarzlicht-Lichterfest für Kinder am 31. Oktober 

2023 (Reformationstag) – Bitte bis 23.10. anmelden! 

Schwarzlicht-Lichterfest am Reformationstag, 

31. Oktober 2023 17.00-20.30 Uhr 

Hast Du Lust auf Spaß mit Süßigkeiten, Tanz, Spiel, 

Pizza, Fruchtcocktails und Musik? 

Du bist im Alter zwischen 5 und 12 Jahren? Dann fei-

ere mit uns am Reformationstag das Schwarzlicht-

Lichterfest! 

Bitte zieht ein weißes Oberteil an, bringt eine Jacke, 

gute Laune und großen Hunger mit! 

Anmeldung spätestens bis 23. Oktober bei lets-meet: 

https://lets-meet.org/reg/efae3e45a8314a281 

Den Link findet man auch auf unserer Homepage 

www.kirche-wenkheim.de  

Eintritt frei. Kostenbeitrag gerne als Spende. 

 

 
 

 

 

1

3 6 8

6 8 9 5 3

1

2 3 8 4

9 2 3

9 7

3 4 7 2

2 6

5 8 9

2

1 7 3

2 7 6

3 4 8

3 7

5 1

6 1 8 2

8 6

1 3

4 8 2 1

Telefon 0 93 46 / 9 28 12-0 • Telefax 0 93 46 / 9 28 12-10

Internet: www.kwg-druck.de • E-Mail: info@kwg-druck.de

Industriestraße 14



Mediadaten Amtsblätter
Grünsfeld, Großrinderfeld,Königheim 
Külsheim und Wittighausen jeweils mit Ortsteilen

Preise je Veröffentlichung in einem Amtsblatt

Preise ab 01.01.2023

Schwarz/weiß-Anzeigen:
mm-Preis = 0,60 Euro

Farb-Anzeigen (Mindestgröße 50 mm):

Grundpreis 35,00 Euro
mm-Preis = 0,75 Euro

Beilagen: 10 Euro /100 Stück
jeweils zuzügl. MwSt.

100 x 90 mm
s/w 60,00 EUR zzgl. MwSt. = 71,40 EUR

Farbe 110,00 EUR zzgl. MwSt. = 130,90 EUR

Mindestgröße 30 x 90 mm (s/w)
18,00 EUR zzgl. MwSt. = 21,42 EUR

50 x 90 mm
s/w 30,00 EUR zzgl. MwSt. = 35,70 EUR

Farbe 72,50 EUR zzgl. MwSt. = 86,28 EUR

60 x 90 mm
s/w 36,00 EUR zzgl. MwSt. = 42,84 EUR

Farbe 80,00 EUR zzgl. MwSt. = 95,20 EUR

70 x 90 mm
s/w 42,00 EUR zzgl. MwSt. = 49,98 EUR

Farbe 87,50 EUR zzgl. MwSt. = 104,13 EUR

Auflagen und Erscheinungstag:
Grünsfeld 900 Stück  Samstag
Großrinderfeld 1200 Stück Freitag
Königheim 800 Stück Samstag
Külsheim 850 Stück Freitag
Wittighausen 600 Stück  Samstag

Anzeigenannahmeschluss:
Grünsfeld dienstags 11.00 Uhr
Großrinderfeld dienstags 11.00 Uhr
Königheim dienstags 11.00 Uhr
Külsheim dienstags 11.00 Uhr
Wittighausen dienstags 11.00 Uhr

Erscheinungsweise: 
Wöchentlich

Unter www.kwg-druck.de/amtsblaetter/
erhalten Sie weitere Infos und können Ihre 
Anzeige gerne bequem online bestellen.

Telefon 0 93 46 / 9 28 12-0 • Telefax 0 93 46 / 9 28 12-10

Internet: www.kwg-druck.de • E-Mail: info@kwg-druck.de

Industriestraße 14

97947 Grünsfeld
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Vermittlung   seit 2003

Pfreimder Straße 11
97947 Grünsfeld

 Telefon  0 93 46 / 92 98 08
 Telefax  0 93 46 / 92 98 07
 Mobil  01 60 / 98 42 91 77

andreas.stierle@t-online.de
www.stierlefinanz.de

Der Partner für Ihre Immobilienfinanzierung! 
Persönlicher Ansprechpartner - Große Auswahl - Passend für Sie!

Andreas Stierle
Bankkaufmann
Versicherungsmakler
Finanzanlagenvermittler
Immobiliardarlehensvermittler
Immobiliardarlehensberater

Traurig, sie zu verlieren,
erleichtert, sie erlöst zu wissen,
dankbar, mit ihr gelebt zu haben. 

Wir sagen allen für die Zeichen der Anteilnahme und 
Verbundenheit herzlichen Dank. 

Besonders Danken wir:

- Herrn Pfarrer Dr. Samulski für die würdevolle 
 Trauerfeier
- den Frauen des Kirchenchores für den Gesang 
 am Grab
- dem Pflegeteam des Johann-Bernhard-Mayer 
 Pflegeheim in Lauda
- allen, die sie auf Ihrem letzten Weg begleitet
 haben 

Edwin, Burkhard

Volker und Manuela mit 

Lukas und Benedikt 

Elfriede

Hofmann
* 03.05.1940

† 26.09.2023
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Tischtennisplatte 
gebraucht und gut erhalten  
zu kaufen gesucht.
Tel: 0160 / 2 37 32 76
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Kontaktieren Sie uns. 

Wir beraten Sie gerne unverbindlich, 

individuell und persönlich.  

AIMAtagespflege GmbH
Altertheimer Weg 10 

97950 Gerchsheim

tagespflege@aima-care.de
www.aima-care.de

TAGESPFLEGE GERCHSHEIM
Neueröffnung am 02. November

Unser Angebot umfasst:

Pflegerische Versorgung
Vielfältige Aktivitäten
Ganztägige Betreuung
Vollwertige Verpflegung
Hauseigener Fahrdienst
Kostenloser Schnuppertag

•
•
•
•
•
•

Telefon: 

 09344 / 929 5414
 

Ihre Vorteile als pflegender Angehöriger

Kostenloses Beratungsangebot
Hausbesuch auf Wunsch
Fexibiliät und Freiräume für Ihre Tagesgestaltung
Sicherheit in der Betreuung
Professionelle Pflege und medizinische Betreuung
Gemeinsame Geburtstagsfeiern mit Tagesgästen und 
dem Team der Tagespflege

•
•
•
•
•
•

Industriestraße 14

97947 Grünsfeld 

Internet: www.kwg-druck.de

E-Mail: info@kwg-druck.de

Bestellen Sie einfach und bequem 
online Ihre Anzeige bei

www.kwg-druck.de
Unter dem Link „Amtsblätter“  

in der Navigation finden Sie dazu  
alle Informationen.

Bei Fragen können Sie uns  
gerne kontaktieren.

Wir sind gerne für Sie da.

Kister Str. 4 · 97271 Kleinrinderfeld

Frühlingsstr. 6 · 97294 Unterpleichfeld

T+49 (0)9366 6080908

 info@omega-trauerhilfe.de · www.omega-trauerhilfe.de 

Bestattungen

„Wir sind an Ihrer Seite“

OMEGA

Anfang und Ende -

wir begleiten Sie durch schwierige Zeiten.

Wir kümmern uns um alles -

ganz nach Ihren Wünschen. 

Sprechen Sie mit uns - wir sind ganz in Ihrer Nähe. 
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Gemeindeverwaltung: Telefon 09349-92010, Telefax: 09349-920111, E-Mail: rathaus@grossrinderfeld.de 

Öffnungszeiten: Rathaus Großrinderfeld: Montag – Freitag 8.00 Uhr – 12.00 Uhr und Donnerstag 14.00 Uhr – 18.30 Uhr 
 

Mit dem 

Mitteilungsblatt Großrinderfeld
sind Sie immer bestens über die Ortsgeschehnisse informiert!

Arte Flora – Wir machen 
Blumenträume wahr

Sonderöffnungszeiten zu Allerheiligen

Am Montag, den 30.10.2023, und am Dienstag, 

den 31.10.2023, ist unser Geschäft jeweils 

10.00–13.00 und 14.00–18.00 Uhr für Sie geöff net. 

Für Frischblumen nehmen wir gerne Ihre Bestellung 

entgegen unter 09344-1304. 

  

     

     

     

  
  

                                         

 
 
    
         
 

                   
 

 

 

Unser Verkaufswagen kommt     
Großrinderfeld :    
Freitags      9:00 bis 12:45 Uhr 
Dienstags 15:30 bis 17:15 Uhr  
Ilmspan :    
Freitags     ab  15:45 Uhr 
Dienstags  ab    8:30 Uhr 
Schönfeld : 
Freitags      ab  15:00 Uhr  
Dienstags   ab    9:10 Uhr 

www.egetenmeier.de Tel. 07930-343 egetenmeier@t-online.de 

 

Familienangebote: 
 
 

4 Putenschnitzel 
frische deutsche Ware! 

ca. 640g nur 8.28 

Frisch vom Rauch! 
Bockwürste 

3 Stück nur 3.95 

Schönfeld
Warenlager, 7.00 Uhr

Großrinderfeld
Rathaus, 7.15 Uhr

Gefl ügelzucht Josef Schulte
Tel. 0 52 44/89 14 

www.gefl uegelzucht-schulte.de

Dienstag, 17. 10. 2023

letzter Termin

Gefl ügelauslieferung Junghennen usw. 
bitte vorbestellen!

Nachmieter nach Geschäftsaufgabe gesucht!
Werkstatt gefl iest (150 qm), Lagerfl äche (>180 qm),

Büro mit Ausstellungsfl äche (130 qm).

Zu vermieten in der Hauptstraße ab 02/2024. 

Anfragen:  01 79 / 7 63 54 82 


